

# UJVIDÉKI HÍRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre . . . . . 12 korona  
Negyedévre . . . . . 3 korona  
Egy hónapra . . . . . 1 K 20 f.  
Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Rzsébet-tér 7.

Megjelenik  
hétfő kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## Nemzetközi

konferencia és választott bíróság összehívását ajánlja az amerikai Unió képviselőházának tengerészeti bizottsága. Ez az ajánlat kétségkívül bekére való felhívás és kísérlet, melynek igazi jelentőségét az adja meg, hogy az amerikai szempont mögött világosan kivehetők az angol kísérlet körvonalai. Emlékezzünk Asquith beszédére, mely a német birodalmi kancellárnak ugynevezett békebeszédére való válaszgyanánt hangzott el; ebben a beszédben Asquith adott először kifejezést annak a törekvésnek, hogy a háború folytatni kell mindaddig, amíg nemzetközi választott bíróság pótolhatja a militarizmus szerepét. Ime, az amerikai ötletnek Angliában kell kereshni a keresztapját.

Es éppen ez a sajátosság megvilágítása az, mely az amerikai mozgalom jelentőségét különösen kiélezi. Az indítvány maga: nemzetközi békebíróság a legelkeseredettebb háború közepén tüzóttan naivnak látszik, de ne felejtjük el, hogy amilyen mélyen beleásták magukat a hadakozó ellenfelek a küzdés hevületébe, annyira nehéz megtalálniuk a formulát, mely a közeledés felé vezet. Az első lépés lehet egy abszurd gondolat, lehet a kétségbeesés torzsszülöttje, — mindegy, elég alkalmas arra, hogy kifogásokat, ötleteket, módosításokat lehessen hozzá fűzni. Rózsás reményekbe nem ringatjuk magunkat, de figyelemmel és megfeszített érdeklődéssel nézünk a tengerentúlra: ki fog-e virágozni a béke szelid fája, fog-e rajta gyümölcs teremni, milliárdok szemének és szívének kedves?

A középponti hatalmak egyelőre fényes diadalhírekkel biztatják az amerikai békebarátokat a további lépésekre. A Mort Homme teljes elfoglalása, a déltiroli nagyszerű győzelmek a világ legnehezebb háborús terepén: olyan eredmények, melyek méltó zenekísérettel adnak az államok konferenciájára készülő hatalmaknak. Kardok csörgése, agyuk bombólése, tróteák lobogása mellett várjuk az ellenség fehér zászlójának meglendülését. A háborút nem kerestük, nem kezdtük, de mint ahogyan készséggel és lelkesedéssel fogtunk fegyvert, épp oly készséggel megyünk a komoly béke elébe, ha jelentkezik.

## Üldözzük a megvert olaszokat.

Előnyomulás a Sugana völgy mindkét oldalán. — Elfoglaltuk a Monte Verena erődöt. — Gazdag zsákmány maradt a kezünkben. Eddig 188 ágyu a zsákmány.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, május 23.

**(Hivatalos.) OROSZ- és DÉLKELETI HARCTÉR: A helyzef változatlan.**

**OLASZ HARCTÉR: Csapataink már a Sugana völgy mindkét oldalán előnyomulnak. Burgent (borgo) az ellenség menekülve hagyta el. Gazdag zsákmány maradt kezünkben. A grázi hadtest átkelt a határon és a megvert ellenséget üldözi. A Monte Verena olasz erőd már birtokunkban van. A Brand völgyben támadásunk az ellenséges állások ellen Chiesa-nál folyamntban van. Május 15-e óta zsákmányolt lövegek száma 188-ra emelkedett. Tengeri repülő-járműveink számos bombát dobtak a San donna di Piave-Portogaro vasutvonalra.**

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, május 23.

**A nagy főhadiszállás jelenti:**

NYUGATI HARCTÉR: Givenchy és Gohelletől dényugatra felismertük az angolok ellentámadási szándékát és annak kivételét zárótüzünkkel megakadályoztuk. Roelincourt vidékén visszavertünk kisebb angol előretöréseket. A Maas területén a harci tevékenység az ellenségnek kiterjedt támadási kísérletei folytán különösen élénk volt. A folyó bal oldalán a Camard-erdőtől délre elfoglaltunk egy francia erődházat. Az ellenség támadásai a 304-es magaslattól keletre és a Mort Homme déli lejtőjén megheiusultak. A folyó bal oldalán a Thiaumont majortól északra húzódó harcvonalon a Caillotte erdőig heves gyalogsági harcra került a sor. A franciák erős tüzérségi előkészítés után benyomultak legelőlv állásainkba, de ellentámadásaink, a támadás! szakasz szárnyain ismét visszaverték őket. Beaumonttól délre és a hasonló nevű egykori erődötől délre, mely egyébként szilárdan birtokunkban maradt, a harc még nem ért véget. Vauxtól északkeletre visszafoglaltunk egy átmenetileg az ellenség kezébe került ároktámaszpontot. A Gompres magaslaton robbantással jelentékeny kiterjedésben elpusztítottuk az első és második francia vonalat. Vaux les Palameixnél és Sonseynél (a Maas magaslatokon Verduntól délkeletre) az ellenség támadásai már jórészt zárótüzünkben omlottak össze. Kissebb osztagokat, melyek árkaikba benyomultak, ezekben győztük le. Vaillytól dényugatra felöttünk egy ellenséges repülőgépet.

KELETI- és BALKÁN HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

**A legfőbb hadvezetőség.**

## Az idegenilletőségű népfölkelők bemutatató szemléje.

Ma folytatták a régi gimnáziumban a harmadik bemutatató pötszemlé. A szemle bizottság elnökei ma is Mány Sándor őrnagy és Marckovits Imre dr. alpolgármester voltak. Dr. Székely Ferenc főorvos sorozott és mint polgári orvos dr. Wagner Károly tiszti főorvos szerepelt. Részt vett azonkívül a bizottságban dr. Szántó Aladár tb. katonaiügyi tanácsnok.

Ma az Ujvidéken tartózkodó idegen illetőségű népfölkelők fiatalabb áviolyamai állottak elő. A sorozás eredménye kielégítő volt. Alkalmosoknak találtak a többek közt a következőket:

Balázs László tanuló, Batanics Simon kereskedő, Bugarszki Péter könyvkereskedő, Balics Zsarkó földmives, Csamprág Radivoj betűszedő, Grárd György kovács, Göndör István hivataloszolga, Herczog Endre pincér, Hevér György tanuló, Hofschneider Otto fogtechnikus, Hopász József kereskedő, Hics Miklós kereskedő, Kont Mihály köteles, Hajós István kereskedő, Kovácsics Miklós kereskedő, Kozársics Ráda földmives, Nédics Milorád kereskedő, Petrovics Pál kereskedő, Rogics Flórián kereskedő, Szabó István gazdasági munkás, Teofánov Szvetozár kalapos, Kravicza György kereskedő, Vajdics Emil tanuló, Grsics Zsarkó kereskedő, Kommenov Dusan tanuló, Sztokics István kereskedő, Vastag János mozdonyfűtő, Sprenger Menyhért tanuló, Schönberger Samu kereskedő, Berger Sámuel villamosvezető, Dimifrijevic Péter borbély, Gerich Béla kereskedő, Nádó János zenész, Schmiedt Lajos asztalos, Szanzer Ferenc géplakatos, Miklós Sándor földmives, Paripovics Sándor papucsos, Vezelics Vazul borbély, Renkov Tódor cipészmeister, Szoián Dömötör borbély, Zatl János könyvkötő stb.

Holnap befejezik Ujvidéken az alkalmatlanok sorozását.

## Kitchener telelős az irországi forradalomért.

Básel, május 23.

A Baseler Nachrichtennek jelentik Londonból: Tírel volt ir államtitkár a vizsgálobizottságnál feljelentést tett Kitchener ellen, mert még márciusban katonai segítséget kért az ir mozgalom elfojtására, de Kitchener a minisztertanács megkérdezése nélkül elutasította kívánságával.

## Ujvidék hadikölcsönjgyezésének fényes sikere.

— 15,388.350 korona —

A nemzeti erőnek, kitartásnak, életrevalóságnak, Ujvidék hazafias kötelelességteljesítésének ragyogóan szép példáját szolgáltatja a mi áldozatkész polgárságunk, amikor minden eddigi eredményt messze túlszárnyalva, a negyedik hadikölcsönjgyezésnél túltett minden fokozott várakozásán.

Ujvidék polgársága az egész háború alatt, nemzetiségi és felekezeti különbségre való tekintet nélkül, a hazafias polgár kötelelességteljesítésének, sőt ennél is több: a mintaképének bizonyult. Amikor a nemzeti áldozatkészségről kellett tanuságot tenni, Ujvidék polgárságát a hazafias állhatatosság, az anyagi teljesítőképesség és takarékosági hajlandóság a legkedvezőbb világitásban tükröztette vissza.

Es ami a legörvendezettebb a negyedik hadikölcsönjgyezésnél: az ujvidéki siker fényes eredménye a *kis emberek* és a *kérgeskeztük* páratlan lelkesedésének köszönhető. *A nagytőke nem váltotta be azokat a várakozásokat*, amelyek ezekben a válságok, történeti sulyi időkben hozzájuk fűződtek. *A kis ember bebizonyította, hogy érzelmi és törvényes kapcsolat fűzi a hazához.* A keresendő bezárta az üzletét, a családapa bucsut vett szeretteitől, az iparos felhagyott a mesterségével és mindenki mást tesz, mint amit tenni szokott és szeretne. A haza minden előtt! És erre rámeleg néhány esztendő — kitörölt évek az élet elfutó esztendeiből, — erre rámeleg sokunknak gondtalansága, öröme, egyiknek-másiknak félkeze, félháza, nagyon soknak az egész élete. És mit tett ilyen időben a nagytőke? Élt, létezett, puffadt és szivta magába a kistőkét. A nagytőke kivetette a hálóját s mivel a világ kereké benuján állt, az egyes ember gazdasági ereje semmivel egyenlő: egymásután támadtak milliók, az emberi önzésnek és a magántulajdon monopolizálásának bünpiramidái. Aranyhegyeket halmoztak össze, de ezeknek nemcsak igéző hatalmuk, hanem morális kötelezettségük is volna.

A nagytőkének tudnia kellett volna, hogy nem szabad visszahúlni azzal a helyzettel, hogy ma millió ember kényszerűségből nem járhat a kenyérkereset után, hanem a harcereknek ontja nemes vérét. A hadikölcsönjgyezés íve fehéren integgett az ujvidéki Krózusok felé, — de nagyon, nagyon kevesen irták rá a nevüket.

El fog jönni az idő, amikor a számonkérés sulyos vesszőfutatója kiirattja velünk ezeket a neveket, akik elmulasztották a köteleességüket a hazával szemben.

Hogy Ujvidék a nagytőke e felháborító passzívítása ellenére is ily magasított módon állhatta meg helyét, abban az oroszlánc-rész *Matkovits* Béla főispánt illeti meg, aki fáradhatatlanul lelkesített, buzdított, anketezett,

jártá be a várost, szónoklatokban tüzelt, tömegeket mozgósított, számonkért és aki megelégedéssel állapíthatja meg, hogy az ő lelkesítő nagy munkája megmentette Ujvidék becsületét: Ujvidék méltóan vette ki részét az itthonmaradt társadalom kötelelességteljesítéséből.

Az *Ujvidéki Hírlap* csak hazafias kötelelességet teljesített, amikor napról-napra, az ólombetűi varázsával, a maga nagy nyilvánosságával lelkesítő munkát végzett és segítette az ujvidéki hadikölcsönjgyezés örvendetes sikerét őnzetlen lelkesedéssel előmozdítani.

Ujvidék mind a négy hadikölcsönjgyezésnél dicséretes módon vette ki a maga részét. Örvendetes és felemelő tudat, hogy a négy hadikölcsönjgyezésnél *folymatosan lényeges emelkedő irányzat mutatkozik.*

Az I. hadikölcsönjgyezésnél Ujvidék K 8,971.350 — jegyzett, a II-nál 12,799.900 koronát, a III-nál 13,895.000 K-t. A IV. záródott a legfényesebb eredménytel: 15,388.350 K, mely összeg még számos bejelentet, de be nem érkezett tétellel előreláthatólag 16 millió koronára emelkedik.

A négy hadikölcsönjgyezésnél az egyes helybeli intézeteknél a jegyzések összese a következők voltak:

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank: I. 3,642.200, II. 6,133.350, III. 6,650.000, IV. 6,709.550.

Ujvidéki Tkpénztár: I. 1,858.850, II. 3,042.250, III. 3,000.000, IV. 3,400.000.

Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár: I. 435.000, II. 1,502.250, III. 2,000.500, IV. 2,500.000.

Osztrák-Magyar Bank: I. 1,820.750, II. 445.700, III. 206.450, IV. 446.550.

Első Magyar Előlegezési Egyet: I. 203.600, II. 471.200, III. 523.000, IV. 490.000.

Ujvidéki Hitelszövetkezet: I. 91.600, II. 168.600, III. 310.200, IV. 120.250.

Központi Hitelintézet: I. 633.250, II. 902.200, III. 718.500, IV. 1,127.900.

Ujvidéki Népbank: I. 45.000, II. 52.000, III. 70.100, IV. 185.350.

Szrb Szövetkezeti Bank: I. 67.250, II. 27.500, III. 268.800, IV. 196.850.

Szrb Takarékpénztár: I. 17.800, II. 32.200, III. 52.550, IV. 84.550.

Szlovák Bank: I. 22.500, II. 16.400, III. 18.800, IV. 30.100.

Postatakarékpénztár: I. 178.550, II. 58.250, III. 76.800, IV. 97.250.

Ujvidék polgárságának összesege a becsületesen teljesített hazafias munka jóleső érzésével tekinthet vissza a négy hadikölcsönjgyezés fényes eredményeire.

**Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Gróf Tisza István miniszterelnök cinöklétével ma minisztertanács volt, amelyen a kabinet összes tagjai résztvettek. Hoinap és holnapután Budapesten lesznek az osztrák miniszterek és folytatják az osztrákokkal való gazdasági kiegyezések tárgyalásait.

## Bethmann-Hollweg és Wilson a békéről.

— A kancellár nyilatkozatának szöszzerinti szövege. —

Berlin, május 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár fogadta az ismert amerikai hírlapíró: Wiegand Károlyt és a következő nyilatkozatban válaszolt Greynek:

— Amerika már két ízben nyilvánosan megállapította, hogy Németország hajlandó volt és hajlandó a háború befejezéséről tárgyalásokba bocsátkozni olyan alapon, mely biztosítékot nyújt minden jövőbeli támadás ellen és biztosítja Európa békéjét.

A békéhez csak akkor jutunk közelebb, ha a hadviselő országok államiérfaia a hadviselés teréről a valódi hadi helyzetet úgy veszik, ahogy a harcéri térkép mutatja, ha a háború befejezésére irányuló komoly akarral hajlandók praktike a

háború és béke problémáját megvitatni.

Akiben nincs erre készség, az felelős azért, ha Európa tovább vérzik és fogy. Én elhárítom magamtól a felelősséget.

Ugyancsak Wiegand Károly a Berliner Lokalanzeigerben közlésezi a szombaton Newyorkban feladott következő táviratot:

Wilson elnök egyik beszédében kijelentette, hogy közeledik az idő, amikor Amerika szolgálatait a békeközvetítésre felajánlhatja. A háború nyugvópontra jutott és dolgonk, amelyeket erőszakkal nem lehet elintézni, az erőszak helyére a bölcsességnek kell lépnie.

## A spanyol királyt békeközvetítésre kérték fel.

Laussane, május 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**Nékvány nappal ezelőtt a párizsi Gauloisban szenzációs cikk jelent meg, amely elhalmozta minden hízélgő dicsérettel Alfonz spanyol királyt, akinek magatartásáról elragadtatással ír és akinek nagy befolyása van az európai uralkodókra.**

**A madridi békebarátok a Gaulois cikkének hatása alatt felkérték Alfonz királyt, hogy küldjön békepostolókat a hadviselő államok fővárosaiba.**

Genf, május 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Svájci francia lapok szerint a Madridban akreditált francia követ a spanyol miniszterelnöknek átnyújtotta Franciaország békefeltételeit.

## Itáliai elleni offenzívánk nagy sikerei.

Budapest, május 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

*A Pester Lloyd haditudósítója táviratozza lapjának a Sajtóhadiszállásról:*

*A május 15-én megkezdődött támadás igen előnyösen és sikeresen halad előre. A támadás nyolc nap alatt hatalmas offenzíva terjedelmét öltötte magára és ma már több hadtestünk olasz földön nyomul előre.*

*A lafrauni és vielgoreuthi fenisikok teljesen meg vannak tisztítva az ellenségtől. Amilyen gyors volt a tronörökös harcscoporjának vielgoreuthi előnyomulása, ép oly gyors volt a*

*gráci hadtest frontáttörése a lafrauni fronton.*

*Ez a hadtest hétjón átlépte a határt és ma már eljoglatja a Verena-erődményt övező és az egész területen uralkodó 2019 méteres hegyet.*

*A 3-ik hadtest a Vezena-Sleggheni uton annak mindkét részén feltörtzhatlanul nyomul előre. A terület az ellenségtől tisztta, az olaszok pánikszzerűen futnak. A sleggheni gyülekezési hely legkülsőbb övét már benyomtuk.*

*A Sugana-menti támadásunk is sikeresen halad előre. Az olaszok Borgot vad futással üritették ki, óriási sok élelmicikket, hadfelszerelést és egyéb hadianyagot hagytak vissza.*

*Az egész fronton a heves offenzíva meglepő hatásai mutatkoznak.*

Barzilai

seregeink offenzívájáról.

Luganó, május 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Secolo leplezetlen őszinteséggel állapítja meg, hogy a magyar-osztrák offenzíva kiterjedése általános és heves és a monarchia seregei már az eredeti olasz pozíciók ellen intézik támadásaikat, azok ellen az állások ellen, amelyekből az olaszok a háború kitörésekor kiindultak. Barzilai, a tárcanélküli és a „felszabadítandó területek” minisztere egy sajtógyűlésletben beszédet mondott, amelyben kiemelte, hogy a magyar-osztrák offenzíva igazolja az olasz háború szükségességét, mert a monarchia csak azt viszi most keresztül, amit a háború előtt régóta előkészített. Az olasz hadüzenet azonban elhárította azt a veszedelmet, hogy Itáliának szövetségesei és legyverek nélkül kelljen a monarchia támadásával szembeszállania.



# HIREK.

Május  
24  
Szerda

Napkelte : 5 ó. 15 p. d. e.  
Napnyugta : 8 ó. 39 p. d. e.  
Holdkelte : 1 ó. 40 p. d. e.  
Holdnyugta : 11 ó. 37 p. d. e.  
22. hét.

Kath.: Sz. Már. a. k. s. Prot.:  
Eszter. Gör. kel.: Május 11. Moc.  
vt. I. z. r.: I. j. ar. 21.

Névnap: Eszter, Vince.,  
Ma van a 663. háborus nap.  
1915. Sikeres előnyomulásán Przemysłó északra.

Légi támadás az Eiffel torony ellen.  
Olasz és monarchiabeli határvédő  
csapatok összeütközése.

**Frigyes főherceg 60-ik születésnapja.** Budapestről táviratozza tudósítók: *Frigyes* főherceg hadsergéparancsnok június 4-én üli meg 60-ik születésnapját, amely alkalmából a főhadiszálláson nagy ünnepségekre készülnek. Hír szerint *Vilmos* császár személyesen fogja jókívánásait kifejezésre juttatni.

**Az ujvidéki kormánybiztoság kitüntetettjel.** A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király *Joanovich* Pál miniszterelnökségi miniszteri tanácsosnak, mint az ujvidéki kormánybiztoság helyettes kormánybiztosának a Lipót-rend lovagkeresztjét, *Horváth* Elek, mint az ujvidéki kormánybiztosághoz beosztott belügyminiszteri osztálytanácsosnak, a vaskoronarend III. osztályt adományozta.

**Nyugalombavonult vezérhadbiztos.** *Klitzner* Ferenc vezérhadbiztos, a 5. hadsergő hadtábornokságánál beosztott hadbiztosfőnök, — aki hosszabb ideig Ujvidéken állomásozott, — a saját kérelmére megejtett felülvizsgálat eredményéhez képest, mint szolgálatra alkalmatlan nyugalomba vonult.

A trónörökös ujvidéki keresztfia meghalt. *Beretics* András városi rendőr a háboru kitérőrekor nem élt a felmentési jogával, hanem önként hadbavonult és hónapokig a különféle harcokban küzdve, a nagy ezüst vítvességi érmet kapta. Azután is több hőstett dicsérete a kitünő harcos vítvességi, miglen egy ellenséges golyótól súlyosan megsebesült, amelyből, csak hónapok múltán épült fel. Azóta ismét a város szolgálatába állt, de már nem bírta a ferasztó rendőri szolgálatot, hanem mint főispáni huszár nyert alkalmazást. A sebesült hősnök közben örvendetes családi örömben volt része. Felesége két egészséges fiúgyermeknek adott életet. *Beretics* András a háborus ikrek keresztapja tisztjére *Károly Ferenc József* trónörököszt kérte fel, aki főudvarmesteri hivatala útján értesítette a boldog apát, hogy a keresztpap tisztséget elvállalja és keresztfiainak 200 koronát ajándékozott. A két kis *Beretics*-fiu a trónörököszt *Károly József* és *Ferenc László* neveket kapták. Az azóta hét hónapos *Ferenc László* hétfőn meghalt. Keoden délután temették el nagy részvét mellett. A temetésen *Matkovits* Béla főispán, *Profuma* Béla polgármes-

ter, *Payerle* Nándor főkapitány és nagy gyászoló közönség jelent meg.

**Hadikölcsönjegyzés.** *Pesing* I., a helybeli Nagy Aruház (volt Párisi nagy áruház) cégtulajdonosa a negyedik hadikölcsönjegyzésnél 55.000 koronát jegyzett.

**Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király különleges alkalmazásban kitünő szolgálatáért *winkelsteini Kőszeghy* József, 23. gy. e.-beli tart. századosnak, aki közel másfél évig volt az ujvidéki levélcenzura főnöke, továbbá az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért *Eppinger* Miksa, a IV./6. népf. hadtábornoknál beosztott népi. főhadnagynak, *Ujvidéki* polgártársunknak és *Winterfeld* Vilmos, a 25. honvéd gy. e.-nél beosztott népfelkelő főhadnagynak, a nálunk is előnyösen ismert a polgári életben jeles zenésznek és színházi karmesternek a *Signum* laudist adományozta.

**Lehet csomagokat a harctérre küldeni.** Néhány nappal ezelőtt panaszos levelet kaptunk a harctérrel, hogy Ujvidéken a 45. számú tábori posta címére 350 gr. súlyu csomagokat nem vesznek fel. Annak a közlésére kérnek fel bennünket, hogy az ujvidéki posta felvesz minden 350 gr. súlyu csomagot és továbbít a 45. számú tábori posta címére.

**A naptáregyesítés megoldása.** Budapesti tudósítók táviratozza: A naptáregyesítés rég vitatott kérdésében ma végre elhatározó lépés történt. A munkácsi, eperjes és hajdudorogi görög katolikus püspökök körlevelek intéztek egyházmegyéik papságához, amelyben megállapítják, hogy a három egyházmegyéből kiküszöbölték a Julián naptárt. Régóta tervezték ezt, de a román és a görög katolikus egyházak közti ellentétek voltak. Most a naptáregyesítést a románok nélkül léptették életbe.

**Vizsgák a polgári fiúiskolában.** Az ujvidéki állami polgári fiúiskolában az évről vizsgálatokat a következő sorrendben tartják: A vallástani vizsgák május hó 25., 27. és 28-án lesznek. Május 29-én tartják az összes A) osztályok vizsgáit és pedig délelőtt a III. A) és IV. A), délután az I. A) és II. A) osztály tanuló vizsgáznak. Május 30-án az összes B) osztályok vizsgái lesznek. Délelőtt a III. B) és IV. B), délután az I. B) és II. B) vizsgáznak. A délelőtti vizsgákat a Kron-téle házban, a délutánikat az állami polgári iskola épületében tartják. A délelőtti vizsgák 8 órakor, a délutániki 2 órakor kezdődnek. A bizonyítványokat június 3-án osztják ki. — A magántanuló vizsgái június 13-án kezdődnek és június 21-ig tartanak.

**Szombaton kapnak húst a tisztviselők.** Megirtuk, hogy a város husutalvány rendszerét léptették életbe, hogy a tisztviselőknek hetenkint egyszer biztosítsa a hatóság huszékéből a minimális husadagot. A husutalványra a tisztviselők egyik fele szombaton a másik fele szerdán kepta meg a kiutalt husmennyi-

seget. A szerdára maradt tisztviselők is azt kérelmezték, hogy szombaton szolgálják ki őket a hatósági huszékben. Ezért már a legközelebbi szombaton az összes tisztviselők azok is, akiknek szerdára szóló utalványuk van szombaton érvényesíthetik utalványukat. Szombaton reggel és délelőtt jelentkezhetnek husért azok, akiket eredetileg szombatra osztottak be és szombaton délután 5 órától azok, akiknek szerdai jegyük van a birtokukban. A város gondoskodik, hogy az Obermüller hatósági huszékben megfelelő huskészlet álljon a tisztviselők rendelkezésére és pedig az egyes huslélekből a keresletnek megfelelően. Szombaton reggel 220 kiló combot, lapockát és nyakat, 60 kiló karajt és fehér pecsenyét, 70 kiló oldalas nyelvet, fej, láb és vesevelő és 50 kiló láb és fej és zsigerek, összesen 400 kiló hus kerül kimérésre a tisztviselők részére. Délután 160 kiló comb, 35 kiló karaj, 40 kiló oldalas és 25 kiló fej és láb, összesen 255 kilógramm huskészletet biztosítanak a tisztviselőknek.

**Egy waggon rézgálic.** Ma érkezett a város címére a megrendelt és a szőlősgazdák által már annyira várt *egy waggon rézgálic*, amelynek a jelentkezők közti való szétosztását a város gazdasági hivatala a legsürgősebben fogja eszközölni.

## Nagyobb porcelán és üveg raktár

kedvező vétele folytán abban a helyzetben vagyok, hogy az összes árucikkeket igen kedvező feltételek mellett nagyban és kicsinyben E L A D O M.

**LÖVEMBERG HERMAN**

üvegkereskedő Ujvidék  
Temerini utca 10. sz.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik az oty végételenül korán elhunyt *Ferenc László* fiacskám végtisztességén megjelentek, ezúton mondok hálas köszönetet.

*Beretics* András  
főispáni huszár.

## Mikor lesz vége a háborúnak?

— Az ujvidéki jösnő jövendómódása. —

A párizsi híres *Thebe* aszszonyoknak, akiknek nem egy jóslata vált már be és szerzett ur-nőjének Europaszerte ismert hírnevet és jösnői tekintélyt, a háboru kitérőse óta egész iskolája és sok követője van. Gombamódra nőnek ki a földből a jövendómódók, akik kevés kivétellel, mind a női nemhez tartoznak és akik a „jövöbe látva” bombasztikus jóslatokkal látják el könnyen hívő embertársaikat.

A sok jövendómódó közt most *Ujvidéken* is előtűnt az ismeretlenség sűrű ködfátyolából egy a jövöbe látó nő, akik jóslatának komolyabb látszatot kívánván adni, nem egyszerű hipnotikus álomlátással érvel a maga jövendómódása mellett, hanem számok ügyes és ötletes csoportosításával „bizonyítja” a maga „istenadta” tehetségének: a jóslásának alaposságát.

Egy ujvidéki szöke asszony, aki nevének elhallgatását kérte tőlünk, amit lovagiasan teljesíteni kötelesek vagyunk, felkerest bennünket és a következő számcsoportosítást írta fel az eléje tett fehér papírlapra:

Ferenc József születési éve	1830.
Trónralépesének éve	1848.
Hány éves a király?	86.
Mióta uralkodik?	68.
<b>Összesen</b>	<b>3832.</b>

Ősz királyunk hűséges szövetségese : Vilmos császár születési éve	1859.
Trónralépesének éve	1888.
Hány éves a császár?	57.
Mióta uralkodik?	28.
<b>Összesen</b>	<b>3832.</b>

És amikor ezzel a szöke asszszony elkészült, mintha hipnotikus álomba merülne, bágyadtan lecsukta szép kék szeméit és szinte suttogva folytatta az édes titkot:

— A számadatok tehát 3832-t tesznek ki, és minthogy két uralkodóról van szó ezt az összeget el kell osztani kettővel és adódik

az 1916. évszám,

amely a világháboru végét jelentti.

Mondá és fáradtan hunyta le szép kék szeméit.

Majd diadalittasan felugrott és határozott lépésekkel hagyott el

## Hirdetmény.

Az Ujvidéki Kerületi Munkásbiztosító Pénztár  
Andrássy-utca 30. sz. alatti

**sarokházát** szabad  
kézből  
**eladni kívánja.**

Zárt írásos ajánlatok **e hó 28-án déli 12 óráig** a Pénztár hivatalos helyiségében adandók be.

Az ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a Pénztár pénztáránál nyugta ellenében letenni tartoznak. — Az ajánlatok az ajánlattevők jelenlétében bontatnak fel.

Ujvidék, 1916. május 19.

**Jócsák Kálmán**  
igazgató.

**Mayor József**  
pénztári elnök.

bennünket, akiket annyira meggyőzött a szöke csoda jövőelőlátása és számtani tudása, hogy mi is lehunyt szemmel merengtünk el a szép szöke asszony jövőelőlátásán.

Amikor szemünket ismét révetegen felnyitottuk, a szöke csoda elűnt.

Türelmetlenül várjuk njabb látogatását és jóslatait...

### Franciaország a bék ellen?

Amsterdam, május 23.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)  
Egy londoni politikus mondotta egy amsterdami újságírónak, hogy az angol politikusok az általánosan felvetett békekérdést egyelőre kilátástalannak mondják. A békeóhaj Angliában nem kevésbé általános, mint Németországban. Csak Franciaország van a béke ellen. Valamennyi hadviselő állam, — Franciaországot kivéve, — a békekezdeményezést szívesen venné, csak Franciaországban lett urra miniszterekből és katonákból álló csoport, amely oly békeföltételeket támaszt, mely minden tárgyalás lehetőségét kizár és minden ezzel ellentétes kísérletet visszautasít.

Kérdés, hogy Anglia meddig nézi Franciaország különleges kívánságait, mert utóvégre Anglia Franciaország kedvéért ment bele a háborúba és Anglia jogot vindikál magának, hogy beleszólhasson abba, hogy mikor legyen vége a háborúnak. Franciaország katonái diktatúráját nem lehet Angliára alkalmazni. Megjött az idő, amikor Angliát is meg kell kérdezni, hogy mit lehet elérni?

Visszahívják a bukaresti orosz követet.  
Bukarest, május 21.  
(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Blondel, bukaresti francia követ váratlan visszahívásával kapcsolatban, jól informált helyről közlik a bukaresti sajtóval, hogy Poklevsky orosz követ visszahívása is küszöbön áll. Utódjá gyanánt Sebeco volt bécsi nagykövetet emlegetik.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

**Közlési díjak:** 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vestagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelgés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

**Ház eladó** szabad kezből, üzlettel, Atilla és Árpád-utca sarok. Bővebbet a házban.

**Egy vízvezetéki szerelő** kerestetik Fischer testvérek.

**NAGYOBB LAKÁSBÓL** álló házat csak város központjában megvételre keresek. Írásos ajánlatok a lap kiadóháza „Sürgös házvétel” jelige alatt intézendők.

**G.** Ha most sem kapok választ, ugy azt is válasznak fogom tekinteni. Kétségbeesésem már határtalan. Most már mindent értek. Szenvedés a sorsom. Boldogtalan E.

**Három helyiségből álló** üzlethelyiség kiadó, Temerini ut. 2.

**Fehérnemű varró** ajánkozik házakhoz és teljes kelengyékkel otthon is vállal. Teleski u. 21. szám.

**Két szép butorozott szobát** azonnalra keresek akár a tisztviselőtelepen, akár a szőlőtelepeken. Sürgös ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.

**Eladó,** keveset használt szállítókosci. Erdeklődni lehet Makk Istvánnál Rákóczy ut. 27. sz.

**Hajszálak** csak villannyal kiüríthetők. Mélia Kozmetikai intézetben Ujvidék, Kossuth Lajos utca 7. I. em.

**Kifutó leányt** felvesz a kiadóhivatal. Hadiárvékat előnyben részesítünk.

**Eladó** két nagy szép pálma, Bövebbet Zrinyi Ilona-utca 9. szám alatt.

**Vigyázat!** Alkalmi házvétel nem kínálkozik mindennap. Ki egy olyant lekötni szándékozik, az forduljon minelőbb e lap kiadóhivatalához ahol aközlebbi címet megtudhatja.

**ELADÓ HÁZ** Aikotmány-utca 51 sz. bérház, mely áll: 7 szoba, 4 speiz, 3 konyha, 1 előszoba üvegfallal, elhalálózás miatt eladó. Cím a kiadóban.

**Zongorát** vagy pianót megvételre keresek. Cím a kiadóban.

**Egy kintő** tornakeszülék 140 koronáért eladó. Cím a kiadóban.

**TÁN TÉVED** boldogtalan! Nős vagyok 10. szám. Két fia apja vagyok.

### Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

### KIADÓ!

2 utcai szoba, egy előszoba, konyha. éléskamra. pince és mosókonyha,

Hán u. 26. sz. házbán.  
Bővebbet a tulajdonosnál.

### Két nagy lakás

első emeleten  
augusztus 1-én kiadó.

Bővebbet a háztulajdonosnál özv. Sztojanovits Szvetozárnénál Kossuth L.-utca 9. szám.

186 sz.  
1916. végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1915 évi Sp. I. 856/2 számú végzése következtében Codolovszki András kiszácsi lakos javára 484 korona 20 fillér s jara. erjéig 1915. évi február hó 12-én foganasított kielégítés végrehajtás utján le- és felül foglalt és 740 koronára becsült 2 ló és 2 kocsi nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósg Tk. 841/5 1915. számú végzése folytán 484 kor 20 fill. tökéköve-

telés, ennek 1914. évi december hó 11 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 109 kor. 43 fillérben bíróság már megállapított költségek erjéig, Ujvidéken végrehajt. szenvedő szállásán, leendő megtartására 1916. évi június hó 10-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitzítetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly meggyőzésel hívatnak meg, hogy az erített ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le- és felül foglaltak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.  
Kelt Ujvidéken, 1916. évi május hó 18 napján.

Basch Sándor  
kir. bír. végrehajtó.

### APOLLO

i. évi Május 24. és 25-én.  
Szerdán és Csütörtökön.

### Az örök

vándor

dráma 4 felv.

### Sovány-Kövér és Társa

vigjáték 2 felvonásban.

### „AZ Est“

kiadásában megjelent  
A világháboru  
térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harcér, a balkáni harcér, az olasz harcér, az aázsial harcér és az angol-francia harcér mindazon térképeit, amelyek az újságvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az „Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. sz. alatt.

### „Magyar gyorsírási tanfolyam“.

Az iskolánélk intézetében Andrassy ut 11, 1916. június hó 15-én „Magyar gyorsírási tanfolyamot” nyitunk meg, azon rend-

szér szerint, mely a nemzetközi gyorsírási kongresszuson a pályadíjat nyerte. A gyorsírás mindig tágabb és tágabb tért hódít a társadalomban s így méltán sorakozik az új kor leghasznosabb ismeretei közé. Ajánlatos tehát annak elsajátítása, nemcsak a kenyér kereset szempontjából, hanem a művelődés tekintetéből is. Részt vehetnek a tanfolyamon mindazok, kik vagy a felső népiskola II. oszt.-át, vagy a polg. IV. osztálya felsőbb leány iskolát, tanítónő-képzőt végeztek vagy még tényleges növendékei ezeknek az iskoláknak. Az előadások: hétfőn, kedden, szerdán és pénteken d. u. 1/2 óra 1/2 tartatnak, Tandíj havi 6 K. mely jelentkezős alkalmával fizetendő. Iratkozni tanácsos mielőbb a tankönyv beszerzése miatt. Egyéb tudnivalókról nevezett intézet ad bővebb felvilágosítást.

### HÖLGYEK!



A mennél finomabb a lelkületünk, annál jobban érezzük a háboru viszontagságait: az arcukat redős lesz. Oszlattassuk el a külső jeleket! Mutassuk meg a világnak, hogy a magyar hölgy nem aggódik. Simittassuk el az arcunkra telepedett barázdát. Hisz arckunkkal adunk kifejezést, hogy a magyar nő csak lelkesedni tud és nem bankodik.

A legjobb alkalom erre a „Melia” Kozmetikai Intézetben kínálkozik Kossuth Lajos-utca 7. szám alatt I. emelet.

### Hatos honvédek.

Dicső hős hatos honvédeink ragyogó vitézségének megható színekkel esztelt története.

Irta: TIMÁR LÁSZLÓ,  
honvédhadnagy.

Kapható az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában.

Ára 40 fillér, postai szállítással 50 fillér.

### GYÓGYFÜRDŐ STARI SLANKAMEN (SZERÉM M.) A FÜRDŐ Julius 1-én NYILIK MEG.

Gyógyít mindenféle betegséget, különösen reumát, kösvény okozta exudatumokat, kiválóan használ mindentéle exudatumos folyamatok, idült hashártya, és női betegségek ellen. Ischias, neuralgia, vértelenség, sápadtság, görvély hamrosan elmúlik. — Felvilágosítást ad a fürdőigazgatóság Stari Slankamen és az Ópazovai Takarékpénztár.